

教育醫療互通

《橫琴方案》明確發展目標，到2024年，公共服務和社會保障體系與澳門有序銜接，在合作區居住、就業的澳門居民大幅增加，琴澳一體化發展格局初步建立。澳門居民甘小姐期待相關配套政策盡快優化、細化，「期待橫琴成為我們安居樂業的新家園。」甘小姐坦言，目前她最關注橫琴合作區的居住條件、小區配套等，區內對接澳門醫療、社服、交通等民生公共服務和社會保障體系，是吸引澳門居民會否到合作區居住的重要主因。

澳車北上或擴大 輕軌將接高鐵網

橫琴粵澳深度合作區明確要加快推進「澳門新街坊」建設，對接澳門教育、醫療、社會服務等民生公共服務和社會保障體系。記者從橫琴有關部門獲悉，整體工程預計2023年上半年完工，首期建成後大約可提供超4000套住房。而澳門特區政府方面透露，目前「澳門新街坊」第一期正在試驗，若受歡迎，未來可以商議再下一期。

橫琴粵澳深度合作區將推動全面放開澳門機動車便利入出。澳門特區政府方面透露，澳車北上或續擴範圍，只要解決有關的海關承諾及保障等問題，相信「澳車北上」不單只是橫琴，甚至可能包括整個廣東省範圍。據悉，粵澳有關部門在磋商「澳車北上」相關擴展政策及配套措施。



▲澳門居民到橫琴參加交流活動。

澳門居民阿全告訴記者，現在申辦澳門單牌車往返橫琴很方便，而且橫琴已打造智慧停車系統，澳門單牌車可以便利出入橫琴智慧停車場。橫琴有關部門對記者透露，澳門單牌車入出橫琴政策落地實施並不斷放寬申請條件，推動延長澳門機動車入出橫琴資格的有效期，目前總配額增加至1萬輛。

未來琴澳還要在「硬聯通」上進一步便捷化。《橫琴方案》明確「推進基礎設施互聯互通」。支持澳門輕軌延伸至合作區與珠海城市軌道線網聯通，融入內地軌道交通網。加快推動合作區連通周邊區域的通道建設，有序推進廣州至珠海（澳門）高鐵、南沙至珠海（中山）城際鐵路等項目規劃建設。



▲澳車北上或擴範圍。



- 加快推進「澳門新街坊」建設，對接澳門教育、醫療、社會服務等民生公共服務和社會保障體系
- 推動全面放開澳門機動車便利入出合作區
- 支持澳門醫療衛生服務提供主體以獨資、合資或者合作方式設置醫療機構
- 允許指定醫療機構使用臨床急需、已在澳門註冊的藥品和特殊醫學用途配方食品
- 研究支持粵澳共建區域醫療聯合體和區域性醫療中心，增強聯合應對公共衛生突發事件能力
- 建立合作區與澳門社會服務合作機制，促進兩地社區治理和服務融合發展
- 大幅降低並逐步取消合作區與澳門間的手機長途和跨境漫遊費



▲澳門患者在橫琴醫院做手術。

民生合作 添幸福感



▲澳門親子家庭到訪橫琴。